

# 2023,“三驾马车”拉动中国经济

多年来,中国经济一直是世界经济增长引擎,2022年与2023年首尾相交之际,各方都在关注、预测中国经济2023年会是什么样表现。多数企业、专家与机构都认为,消费、投资和出口这“三驾马车”动能充足,仍将拉动中国经济稳步前行。

## 出口:听义乌商家讲述备战外贸

国家卫健委2022年12月26日晚宣布,取消入境后全员核酸检测和集中隔离后,浙江义乌的商人这几天变得更活跃了。义乌是中国出口经济的“风向标”,接受采访的企业家表示,2023年要组织大批企业出海,甚至有的企业已提前半年布局海外。中国世界贸易组织研究会副会长霍建国对记者表示,中国外贸经济有韧性,尤其民营企业非常顽强,尽管外部环境严峻、利润不高,但只要能维持,民营经济都会坚持撑住。

“2023这个时候,你再给我打电话,(我们的生意)十有八九会更好,”浙江省义乌市文化用品行业协会会长黄昌潮2022年12月24日告诉记者,自己刚刚“阳康”,目前正在和义乌一些文化用品企业商量着2023年的关键任务——抱团出海。

黄昌潮表示,2023年义乌文具企业准备抱团走出去,“比如去马来西亚等国参展,邀请当地商家和我们一起做生意”。和浙江宁波、嘉兴等地“出海抢单”相比,黄昌潮此次计划聚焦文具行业,“嘉兴等地走的是综合类路线,比如服装、日用品等等,由政府牵头,我们更多的是行业抱团出海,更能精准寻找国外商家”。

浙江义乌双童吸管是全球吸管行业的“隐形冠军”,其创始人楼仲平也告诉记者,双童在2022年下半年就未雨绸缪,开始发力国外展会。他透露,他们在德国法兰克福展览展位费和装修就花了五六十万人民币,2023年还有美国芝加哥、日本东京、中国香港等展会,双童也将参与。

楼仲平还是“双童创业共享平台”创始人,通过其创办的双童商学院,他接触了义乌不少中小创业者。“客观上讲,这几年对义乌企业来说都是蛮难的,只有提早转型创新,企业才有生路。”楼仲平告诉记者,得益于近两年的转型,双童经营状况比一般企业要好很多,近两年,双童产值翻了一番。楼仲平表示,相信2023年中国经济将非常好,“不仅是我,大部分义乌创业者和企业都是这么想的”。

就文具这个行业,黄昌潮认为,2023年市场会更好。实际上,疫情3年,对义乌文具行业冲击并不大。以浙江昌潮文具有限公司为代表的义乌文具企业,疫情期间就开始着手转型,重视研发设计,不少企业都有自己的设计师。“我们的产品现在出海已经可以比肩韩国日本”,黄昌潮告诉记者,义乌现在销售的马卡龙色系、莫兰迪色系的文具,受到海外市场欢迎。他也承认,义乌文具在品质上跟日韩有区别,但仅从肉眼来看,义乌产品不亚于欧美日韩。

“对于中国经济满血复活,我是蛮乐观的。”黄昌潮告诉记者,自己2023年主要还是找设计人才,公司计划2023年要跟大专院校、设计公司等强强联手。

新加坡《联合早报》日前以“中国经济明年满血复活”为题刊发评论称,发展经济重新成为中国各级官员的第一要务。高层要求从扶持民营经济发展入手,提振市场信心,这有利于中国经济尽快恢复活力。另据美国《华尔街日报》报道,2022年12月以来,浙江、江苏、四川等省政府牵头组建商务团前往海外“抢订单”。彭博社称,中国2023年经济工作的重点将是提振GDP,大力促进经济发展。

## 启航2023!我国这批重大项目取得新进展

随着新年的到来,我们踏上新的征程。在岁末年初的重要节点,一批重大项目取得新进展,为推动经济高质量发展注入新动能。

### 中国石油长庆油田年产量创新高

截至2022年12月31日22时,我国最大油气田——中国石油长庆油田全年生产油气当量突破6500万吨,达到6501.55万吨,创造了国内油气田年产量最高纪录。长庆油田年产量占全国油气总产量的1/6,累计为国家贡献油气当量超8.9亿吨。

### 雄安新区首次市场化集中引进40余家企业

1月1日,雄安新区首批市场化项目——雄安·电建智汇城迎来首期开园运营,40多家企业集中入驻。这是雄安新区首次以市场化运作方式大规模

2022年12月初,浙江嘉欣丝绸股份有限公司面料部经理陆晨辉跟随代表团赴欧洲“出海抢单”。“感觉很好,成效也不错,”陆晨辉在接受记者采访时表示,这是时隔3年再次与客户面对面交流沟通。

陆晨辉说,2022年年初,赴欧洲的海运费上涨,同时,受疫情影响,原本从上海港出海的货物只能转到宁波港或其他港口,对成本控制和交货期产生一定影响。“现在已经基本恢复常态。2023年彻底放开后,我们和国外客户能够自由往来,生产力和供应链也逐步恢复,我们有信心,2023年整体经济会越来越好”。

中国国际贸易学会常务理事何伟文在接受记者采访时表示,从近两个月的出口数据来看,当前的外贸形势严峻,这也是全国多地组团主动出海抢单的原因之一。何伟文表示,外贸经济的困难主要来自三方面:第一,全球整体下行压力大,外贸需求减弱;第二,2022年第四季度以来国内疫情反复,生产和运输受到影响,导致国外订单转移;第三,俄乌冲突爆发后,美国在全球大力推进其阵营化建设,在全球市场上体现为针对中国的出口设卡限制。

阿里巴巴国际站总裁张阔认为,2023年整体外贸形势将走出一条“U型”反弹的曲线,从近期数据来看,欧美通胀率正从高位回落,海外库存拐点也会在2023年出现,海外需求将恢复。

霍建国告诉记者,虽然中国经济2023年面临着需求减少、订单下降的外部压力,但只要欧美国家不出现大规模衰退,中国的外贸经济基本盘还是稳中向好的。“如果2023年经济配套措施力度加大,下半年的经济活力会更强劲,再加上疫情的收敛过程,我更看好2023年下半年外贸经济的增长”。

“国外复杂严峻形势无法改变的情况下,我们可以积极改变国内环境,”何伟文告诉记者,首先,中央经济工作会议明确2023年的经济工作方针,为恢复经济定下基调。紧接着,我国优化疫情防控政策,最大限度服务经济复苏。“从全球形势来看,乐观预计2023年二季度以后,国际市场的下行压力将有所改善,国内外外贸企业要把握好机会。”

何伟文认为,除了美国和欧洲市场,东盟国家和“一带一路”沿线国家也是极具外贸潜力的重要市场。根据海关统计,2022年1至11月,我国与《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)其他成员国进出口总额11.8万亿元人民币,同比增长7.9%,占我国外贸进出口总额的30.7%。中国商务部新闻发言人束珏婷2022年12月29日表示,RCEP自2022年1月1日实施生效以来即将满一年,下一步,商务部将继续会同相关部门推进高质量实施RCEP等自贸协定,指导各地方、行业和企业用足用好协定,不断提升自贸协定综合利用效率。

### 投资:98.7%外资企业将维持扩大在华投资

根据国家统计局发布的数据,2022年1月至11月,全国固定资产投资(不含农户)同比增长5.3%,投资成为稳经济重要一环。随着中国防疫政策进一步优化,外商对2023年中国经济发展前景更具信心,加大对华投资也被提上日程。

中国贸促会发布的报告显示,91%的受访外资企业和商协会对中国优化疫情防控政策非常支持,98.7%的受访外资企业表示将维持和扩大在华投资,89.8%的受访外资企业表示将维持在华产业链。

中国英国商会2022年12月28日发给《环球时报》的一份声明表示,中国放宽出入境限制,有助于恢复企业

乐观情绪,并有助于“让中国重新成为(外资的)优先投资目的地”。该声明称,如果相关商务和工作签证的处理也进一步放宽,将标志着中英两国自2020年初以来在政府、企业和个人层面大幅减少的交流和对话的恢复。

中国欧盟商会主席伍德克对记者表示,中国防疫政策的调整将提振商业信心。“它将为(跨国)企业总部高管访问中国提供便利,在过去3年,他们很难亲身访华。此外,这也将为中国员工赴海外交流培训铺平道路”。

商务部研究院国际市场研究所副所长白明告诉记者,外国企业对国防政策的积极反应凸显出中国仍然是外商投资的热门投资目的地,中国庞大的市场、完善的产业链以及不断扩大开放的举措仍然具有较强的竞争优势。

商务部数据显示,2022年1月至11月,全国实际使用外资金额11560.9亿元人民币,同比增长9.9%。接受记者采访的专家认为,在世界经济衰退预期上升、保护主义盛行的不利局面下,这充分表明中国是世界各国发展的机遇。

### 消费:多地出台措施企业普遍乐观

随着中国防疫政策进一步优化调整,2023年消费的回暖被市场寄予厚望。作为“三驾马车”中经济第一拉动力,近期举行的中央经济工作会议明确提出,2023年将“着力扩大国内需求”,其中“要把恢复和扩大消费摆在优先位置”。麦肯锡近期发布的报告预测,中国的消费势头有望于2023年开始复苏,日益富裕的中国消费者仍具有较强韧性。

一段时间以来,全国多地已密集出台促消费政策,加快推动市场有序恢复。一些地方发放电子消费券,包括江西等地直接通过奖补餐饮市场主体的形式激发市场活力。

独立国际策略研究员陈佳2022年12月29日对记者表示,从北上广深等一线城市线下消费数据来看,当前的消费复苏进程远超预期得更快,中国民间消费的潜力因疫情防控政策不断优化将得到释放。

提及对2023年消费市场的预期,接受记者采访的企业普遍持乐观态度。“2023年必将是充满希望的一年”,总部位于美国的营养品公司康宝莱中国区总裁、全球高级副总裁郭木对记者表示,康宝莱已经在中国感受到消费市场复苏的热度,公众对于自身营养与健康状况的重视大幅带动中国消费者对于高品质营养产品的需求。

鲍师傅糕点董事会秘书董闻达2022年12月29日则告诉记者,公司计划在2023年将门店数扩展182家至210家,相比2022年底的140家保持30%至50%的增长。

瑞士空气净化品牌艾可爱尔(IOAir)市场销售副总裁韩晶晶告诉记者,她对公司2023年在中国业务增长表示乐观。“在中国宣布防疫政策优化调整后,我们立即将新措施通知公司在瑞士的高管,并安排公司首席执行官弗兰克·哈姆斯在中国农历新年后访华。我们希望尽快恢复正常跨境业务往来,中国2023年可能会出现全面的经济复苏”。

尽管消费恢复在2023年已成为大趋势,但一些专家也提醒这一过程可能不会“一帆风顺”。陈佳认为,整个消费板块要达到疫情前供需两旺状态尚需时日。商务部研究院电子商务研究所副研究员洪勇对记者表示,消费端要恢复到疫情前水平,至少得等到2023年下半年甚至更晚的时间。

环球网

# 新年第一个月,这些新规将影响大家生活

2023年已经到来。1月起,有一大波新规正式实行。其中,除了对新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”,还包括儿童按年龄可享优惠火车票、新修订的《农产品质量安全法》施行、医保跨省异地就医可直接结算等,与大家生活密切相关。

## 新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”

2023年1月8日起,对新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”。依据传染病防治法,对新冠病毒感染者不再实行隔离措施,不再判定密切接触者;不再划定高低风险区。依据国境卫生检疫法,不再对入境人员和货物等采取检疫传染病管理措施。

## 儿童按年龄可享受优惠火车票

新修订的《铁路旅客运输规程》2023年1月1日起施行,明确实行车票实名制情况下,儿童旅客以年龄划分优惠标准。年满6周岁且未满14周岁的儿童应当购买儿童优惠

票;年满14周岁的儿童,应当购买全价票。

## 高校毕业生取消就业报到证

《关于进一步做好高校毕业生等青年就业创业工作的通知》明确,从2023年起,不再发放《全国普通高等学校本专科毕业生就业报到证》和《全国毕业研究生就业报到证》(统称:就业报到证),取消就业报到证补办、改派手续,不再将就业报到证作为办理高校毕业生招聘录用、落户、档案接收转递等手续的必需材料。

## 新修订的《农产品质量安全法》施行

新修订的《中华人民共和国农产品质量安全法》自2023年1月1日起施行。本法强化农产品质量安全风险管理和标准制定,实施,完善农产品生产经营全过程管控措施,加大对违法行为的处罚力度。实施农产品质量安全承诺达标合格证制度,建立农产品质量安全追溯目录。



## 全球首列氢能源市域列车在四川成都正式下线

2022年12月28日,全球首列氢能源市域列车在四川成都正式下线。该列车内置“氢能动力”系统,最高时速160公里,加氢一次可实现续航600公里。图为首列下线的氢能源市域列车吸引试乘者。

中国新闻网

## 最高法:不得以商品已拆封为由主张不适用七日无理由退货制度

最高人民法院近日发布关于为促进消费提供司法服务和保障的意见。意见明确,消费者因检查商品的必要对商品进行拆封查验且不影响商品完好,电子商务经营者不得以商品已拆封为由主张不适用七日无理由退货制度。

最高法民一庭负责人介绍,意见从四方面提出30条具体服务保障举措,从消费端、生产经营端、市场秩序三方面入手,增强消费信心,提升消费意愿。

意见加强消费者权益司法保护,以最严举措保护食品、药品安全,加强预付式消费中消费者权益保护,依法整治消费领域“霸王条款”。严格保护依法成立生效的房屋买卖合同,依法

治理哄抬物价、收取高额快递费用导致合同显失公平等侵害消费者权益的行为。

意见明确规定,因快递员擅自使用快递商品、违规打开快递包装、暴力分拣快递等故意或者重大过失行为导致快递商品丢失、毁损,消费者请求赔偿损失,快递服务提供者依据免责条款提出免责抗辩的,人民法院对其抗辩不予支持。经营者向消费者盲发快递,消费者请求无条件退货的,人民法院应当依法支持。

同时,意见加强生产经营者权益司法保护,全面依法平等保护各类产权,依法规范违法限制生产经营者建设汽车充电设施、无理阻碍业主建设

汽车充电设施的行为;依法惩治生产销售假种子、假化肥、假农药等农业生产资料、伪劣商品等违法犯罪行为;依法整治知识产权领域虚假诉讼、恶意诉讼、滥用诉权等不诚信诉讼行为。

在维护诚信公平的市场环境方面,意见依法规制平台强制“二选一”、歧视性待遇、虚假宣传、刷单炒信、强制搭售等垄断和不正当竞争行为;积极对接消费领域失信名单制度,推动共建失信违法生产经营者信息披露平台,构建有利于增强消费信心的社会信用体系;妥善处理涉商品流通等案件,依法纠正违法设卡、阻碍物流等不当行政行为,推动跨区域物流畅通有序。

新华网

## 以案说法 | 广场舞噪音深夜扰民怎么办?

### 案例

冯先生的儿子今年上初三,马上就要中考了,学习非常努力。但是小区跳广场舞的声音太吵,为了不影响孩子的学习,冯先生找到广场舞大妈协调,但双方没有达成一致。冯先生应该怎么办?

### 以案说法

广场舞噪音、邻里噪音等影响到人们安宁生活的行为都属于以公开的方式侵犯了自然人的隐私权。民法典第一千零三十二条规定,自然人享有隐私权。任何组织或者个人不得以刺探、侵扰、泄露、公开等方式侵害他人的隐私权。隐私是自然人的私人生活安宁和不愿为他人知晓的私密空间、私密活动、私密信息。因此,如果遇到噪音扰民行为,当事人

可以向当地的居民委员会、小区业主委员会、物业等组织投诉,可以拨打110报警,可以拨打环保举报热线12369向当地的环保部门举报,还可以依法向当地的人民法院提起诉讼,要求噪音制造者停止侵害、排除妨碍、消除危险、赔礼道歉,如果有充分证据能够证明造成物质或精神损害的,还可以依法要求赔偿。

人民网

## 以案说法 | 司机开车门导致行人受伤想跑,可以扣他车钥匙吗?

### 案例

小李将汽车停靠在某银行门前,因未观察后方情况,开车门时与由南向北驾驶电动自行车的小闫相撞,导致小闫倒地受伤。小李下车查看后认为小闫并无大碍,准备

驾车离开。小闫夺下小李的车钥匙,要求报警等警察过来处理。小闫这么做合法吗?

### 以案说法

合法。民法典第一千一百七十七条中规定,合法权益受到侵害,情况紧

迫且不能及时获得国家机关保护,不立即采取措施将使其合法权益受到难以弥补的损害的,受害人可以在保护自己合法权益的必要范围内采取扣留侵权人的财物等合理措施;但是,应当立即请求有关国家机关处理。

人民网